

周边虹膜切除术和小梁切开术治疗急性闭角型青光眼的临床研究

夏世刚 彭华

南华大学附属第二医院眼科 湖南衡阳 421001

[摘要] 目的 周边虹膜切除术和小梁切开术治疗急性闭角型青光眼的临床疗效。方法 以急性闭角型青光眼并采取周边虹膜切除术联合小梁切开术治疗的患者 46 例为研究对象，比较治疗前、治疗 4 周及治疗 12 周时患者的房角及眼压情况。结果 治疗前患者平均眼压为 35.71 ± 10.25 mmHg，治疗 4 周及 12 周时患者平均眼压分别为 17.98 ± 4.5 mmHg 及 18.31 ± 5.64 mmHg，差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)；治疗 12 周后，患者平均视力为 0.8 ± 0.21 ，明显高于治疗前的 0.5 ± 0.12 ，差异具有显著性 ($P < 0.05$)；治疗前，5 例患者房角全部闭合，其余 41 例患者的平均房角闭合度数为 180°~270°。治疗 12 周后，46 眼中 16 眼完全开放，其余 40 眼平均开放范围约为 240°；本研究中，43 例患者治疗成功，3 例患者治疗失败，治疗成功率为 93.48%。术后有 4 例出现房角轻微出血并能够于 3 天内自行吸收；46 眼中，1 例虹膜后粘连，5 例患者后弹力降低。**结论** 周边虹膜切除术联合小梁切开术治疗可明显缓解急性闭角型青光眼患者的临床症状，显著降低患者眼压，值得临床参考借鉴。

[关键词] 虹膜切除术；小梁切开术；闭角型青光眼

[中图分类号] R779.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 03-142-02

急性闭角型青光眼 (Acute Angle closure Glaucoma, AACG) 是由于前房角突然关闭而导致眼内压急剧升高而引起的一种眼病，治疗不当极易引起患者视力丧失^[1]。AACG 既往治疗多采取小梁切除术治疗，但是此种治疗方案术后前房浅、黄斑病变及脉络膜渗透等严重并发症^[2]，因此寻找一种治疗效果明显且并发症发生率低的治疗方案尤为必要。本研究通过周边虹膜切除术与小梁切开术联合治疗急性闭角型青光眼患者，现报告如下：

1 对象与方法

1.1 研究对象

本研究以在我院就诊并采取周边虹膜切除术联合小梁切开术治疗的患者为研究对象。纳入标准：年龄 > 18 周岁；符合闭角型青光眼诊断标准^[3]。排除标准：不能耐受周边虹膜切除术和小梁切开术患者；不能配合检查并完成治疗患者；合并痴呆及精神障碍患者。所有纳入研究患者均资源参与研究并签署知情同意书。本研究征得本单位医学临床试验伦理管理委员会的审批同意。

研究共纳入符合标准患者 46 例，其中男 25 例，女 21 例；平均年龄为 35.9 ± 9.3 岁。所有纳入研究患者均采用周边虹膜切除术和小梁切开术联合治疗的方式。治疗前后测定患者的房角、眼压及视力情况，所有患者的检测由同一名医师完成。

1.2 治疗方法

以角膜边缘作为基底的结膜瓣，明显暴露巩膜在十二点方向，行巩膜瓣并分离其距角膜内缘约 1 毫米，以颞侧周围部分的角膜作为穿刺点。通过显微镜明确角膜部位并沿子午线方向将其切开，切口约为 1 毫米长，Schlemm 管切开后可见房水外流，将尼龙线的一端折弯 45 至 90°，另一端伸入切开的 Schlemm 管，深入距离为 1 厘米。了解管道具体部位后进行小梁切开操作，整个手术过程应保持前房稳定。完成相应操作后，进行虹膜切除术并促使前房形成。缝合巩膜及结膜。术后立即给予患者地塞米松及抗菌药眼膏涂抹于切口部位，术后第二天起，给予患者毛果芸香碱滴眼液及妥布霉素地塞米松滴眼液滴眼，3 次 / 天，疗程 30 天。

1.3 疗效评价标准

治疗成功：治疗后眼压介于 6~21mmHg，无需局部及全身应用降压药物；治疗失败：治疗后眼压超过 21mmHg，仍需要降眼压药物缓解症状。

1.4 统计学方法

研究数据采用 SPSS20.0 进行统计分析，分类资料采用百分比（率）进行描述，治疗前后比较采用卡方检验；连续性资料采用均值 ± 标准差进行描述，治疗前后的比较采重复测量方差分析，检验结果以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义，所有检验为双侧检验。

2 结果

2.1 治疗前后眼压及视力变化情况

治疗前患者平均眼压为 35.71 ± 10.25 mmHg，治疗 4 周及 12 周时患者平均眼压分别为 17.98 ± 4.5 mmHg 及 18.31 ± 5.64 mmHg，差异均具

有统计学意义 ($P < 0.05$)；治疗 12 周后，患者平均视力为 0.8 ± 0.21 ，明显高于治疗前的 0.5 ± 0.12 ，差异具有显著性 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：治疗前、治疗 4 周及治疗 12 周眼压及视力变化情况

时间	例数	眼压 (mmHg)	视力情况
治疗前	46	35.71 ± 10.25	0.5 ± 0.12
治疗 4 周	46	17.98 ± 4.5^b	0.3 ± 0.07
治疗 12 周	46	18.31 ± 5.64^b	0.8 ± 0.21^b
F 值		69.571	13.638
P 值		0.000 ^a	0.000 ^a

注：a：治疗前、治疗 4 周及治疗 12 周比较，^a $P < 0.05$ ；b：治疗 4 周及治疗 12 周与治疗前的比较，^b $P < 0.05$ 。

2.2 治疗后房角情况

治疗前，5 例患者房角全部闭合，其余 41 例患者的平均房角闭合度数为 180°~270°。治疗 12 周后，46 眼中 16 眼完全开放，其余 40 眼平均开放范围约为 240°，手术治疗成功。

2.3 治疗成功率及术后并发症情况

本研究中有 43 例患者治疗成功，3 例患者治疗失败，治疗成功率为 93.48%。术后有 4 例出现房角轻微出血，并能够于 3 天内自行吸收；46 眼中，1 例虹膜后粘连，5 例患者后弹力降低。

3 讨论

随着人们生活方式改变，电子产品使用时间的延长及人口老龄化加剧，急性闭角型青光眼发病有增多趋势^[4]。此病发病急骤，多伴有视力降低、偏头疼等临床症状，若未给予及时治疗，极易引起视力丧失。

随着医疗技术的进步，青光眼的临床治疗方案也日趋多样化，其中小梁切除术曾广泛用于急性闭角型青光眼患者的救治^[5]。然而黄斑病变、前房浅等并发症限制了小梁切除术在临床的广泛使用，寻找一种安全有效的治疗方案成为临床医师十分关注的问题^[6]。

众所周知，青光眼是由于房角关闭，房水外流受阻而导致眼内压急剧升高而引起的一种眼病，因此，小梁切开联合虹膜切除理论上可能具有更高的临床疗效。本研究中，此种治疗方案治疗后明显改善患者眼压及术后视力情况，这说明周边虹膜切除术和小梁切开术治疗闭角型青光眼具有明确疗效。此外，本研究中 46 例患者，43 例手术治疗成功，治疗有效率达到 93.48%，这说明周边虹膜切除术和小梁切开术治疗闭角型青光眼可明显提高患者的治疗成功率，值得临床借鉴参考。周边虹膜切除术和小梁切开术可能引起前房出血的并发症，但本研究中前房出血患者仅 4 例，并很快自行吸收，因此，周边虹膜切除术和小梁切开术治疗闭角型青光眼是安全的。

综上所述，周边虹膜切除术联合小梁切开术治疗可明显缓解急性闭角型青光眼患者的临床症状，显著降低患者眼压，治疗成功率高且并发症轻微，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 王亚丽，吴青松，李家璋，等. 两种方法治疗急性闭角型青光眼 (下转第 143 页)

重症心肌炎患者采用丙种球蛋白治疗的临床疗效研究

彭卫东

祁东县人民医院 湖南衡阳 421600

[摘要] 目的 探究分析重症心肌炎患者采用丙种球蛋白治疗的临床疗效。**方法** 选择我院 2014 年 01 月至 2016 年 07 月收治的重症心肌炎病例 80 例为研究对象，随机分组为实验组和对照组，每组 40 例。对照组提供常规综合治疗，实验组在常规综合治疗基础上增设丙种球蛋白治疗。对比两组所取得的临床疗效。**结果** 实验组 40 例重症心肌炎患者的治疗有效性为 39 例 (97.50%)，对照组所取得的治疗有效性为 32 例 (80.00%)，相比对照组，实验组疗效更为优越，且 χ^2 检验后 $\chi^2=6.13$ 、 $P=0.01$ ，差异显著。**结论** 丙种球蛋白和常规综合治疗的联合应用，可有效优化临床治疗有效性，丙种球蛋白治疗的临床应用对于重症心肌炎患者而言，具有较好的疗效价值，值得推广和继续应用。

[关键词] 重症心肌炎；丙种球蛋白；治疗

[中图分类号] R542.21

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 03-143-01

重症心肌炎发病后多有心源性休克、心肌梗死、心力衰竭出现，并且该种病症不但发病急，而且发展极为快速，极易引起猝死，尤其是急性期致死率高达 10% 至 20%^[1]。近年来丙种球蛋白逐渐被应用于重症心肌炎的临床治疗，临床效果显著。现选择我院 2014 年 01 月至 2016 年 07 月收治的重症心肌炎病例 80 例为研究对象，随机分组为实验组和对照组，观察丙种球蛋白对临床效果的影响，报告如下。

1 资料与方法

一般资料

选择我院 2014 年 01 月至 2016 年 07 月收治的重症心肌炎病例 80 例为研究对象，随机分组为实验组和对照组，每组 40 例，所选病例均符合重症心肌炎相关诊断标准。其中对照组男 24 例，女 16 例，平均年龄 (31.6±4.5) 岁，平均病程 (9.5±1.4) d，急性心力衰竭者 14 例，心源性休克者 12 例，阿斯综合症者 6 例，其他 8 例；实验组男 25 例，女 15 例，平均年龄 (31.4±4.2) 岁，平均病程 (9.4±1.8) d，急性心力衰竭者 13 例，心源性休克者 11 例，阿斯综合症者 8 例，其他 8 例。两组重症心肌炎患者一般资料无显著差异 ($P>0.05$)，可对比。

1.2 治疗方法

所有患者入院后要卧床休息，并提供氧气吸入和心电监护护理。对照组提供常规综合治疗，内容包括：提供磷酸肌酸钠及抗生素，针对心律失常症状、心力衰竭症以及血流动力学发生异常的患者进行常规药物治疗，对血氧饱和度异常以致呼吸困难的患者，应采用无创呼吸机辅助疗法维持其正常呼吸。实验组则在常规综合治疗基础上，继续进行丙种球蛋白治疗，每次给予丙种球蛋白 2g/kg，于 2~3d 内静脉滴注 1 次。

1.3 评价指标

显效： 经过为期 7d 治疗，患者各项体征、症状完全消失，患者心电图、心肌酶谱、心电图检查结果显示基本正常；**有效：** 经过为期 7d 治疗，患者各项体征状况和心电检查等没有任何改善变化，至治疗 14d 后，患者症状、体征大多消失，而心肌酶谱、心脏彩超检查和心电图呈现出改善变化；**无效：** 至治疗 14d 后，患者各项体征、症状未曾发生改变，心电图无正常恢复性变化，甚至可能加重。总有效性 = 显效率 + 有效率。

1.4 统计学方法

研究使用的统计学分析软件为 SPSS16.0，其中计量数据用“ $\bar{x}\pm s$ ”来表示，做 t 检验；计数数据用百分数 (%) 来表示，做 χ^2 检验。将 $P<0.05$ 作为差异具备统计意义的证明条件。

2 结果

如表 1 所示，实验组治疗总有效性高于对照组，有统计意义 ($P<0.05$)。

(上接第 142 页)

眼的疗效观察 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(6):861~863.

[2] 廖辉, 伍继光. 改良小梁切开术治疗原发性闭角型青光眼患者的疗效 [J]. 国际眼科杂志, 2016, 16(9):1683~1686.

[3] 刘瀛, 何媛. 青光眼视神经保护研究进展 [J]. 眼科新进展, 2015, 35(12):1193~1197.

表 1：临床疗效组间对比

组别	例数	显效(例)	有效(例)	无效(例)	总有效性(例)
实验组	40	31 (77.50%)	8 (20.00%)	1 (2.50%)	39 (97.50%)
对照组	40	23 (57.50%)	9 (22.50%)	8 (20.00%)	32 (80.00%)
		χ^2			6.13
		P			0.01

3 讨论

重症心肌炎患者临床表现多样，病情发展较为迅速，并且误诊率较高，如若抢救不及时，患者极可能在几小时或几天之内死亡，因此必须通过病原学检查结合前驱病毒感染史、心电图、临床症状体征特点以及心脏彩超才能予以确诊。但是类似心内膜心肌检查、血清检查等主要病原学检查灵敏度较差，并且操作复杂、费用较高，以致当前针对重症心肌炎的临床确诊依然有赖于患者临床表现、常规彩超检查以及心肌损伤检查做参考。丙种球蛋白的静脉滴注属于被动免疫，它与抗生素的联合对于细菌治疗和病毒感染治疗能发挥较好疗效作用。静脉滴注丙种球蛋白的作用机制在于，将抗体含量较高的免疫球蛋白以静脉滴注方式输入到患者体内，以增强患者自身免疫功能，发挥暂时性的保护作用，在抗原抗体结合、作用期间内，兼顾细菌病毒灭杀和内毒素中和^[2]。病毒感染是重症心肌炎病发的主要引起因素，丙种球蛋白治疗可中和病毒，有效灭杀病毒，减少由于病毒造成的心肌细胞损伤。除此之外，丙种球蛋白还能在一定程度上起到抗炎作用，可对部分炎性因子实现有效抑制，并能降低氧化应激反应，使丙种球蛋白使用患者的机体免疫功能得到增强，进一步缓解心肌细胞所受到的伤害。本次研究显示，丙种球蛋白和常规综合治疗的联合应用，可有效优化临床治疗有效性，实验组 40 例重症心肌炎患者的治疗有效性为 39 例 (97.50%)，对照组所取得的治疗有效性为 32 例 (80.00%)，相比对照组，实验组疗效更为优越，且 χ^2 检验后 $\chi^2=6.13$ 、 $P=0.01$ ，差异显著。由此可见，丙种球蛋白治疗的临床应用对于重症心肌炎患者而言，具有较好的疗效价值，值得推广和继续应用，此结论同李延召^[3] 研究具有一定一致性。

结语： 综上所述，丙种球蛋白在重症心肌炎治疗中有明显应用价值，值得推广。

【参考文献】

- [1] 郭伟民, 韩俊兴. 丙种球蛋白对成人重症心肌炎的治疗效果探讨 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(35):4980~4981.
- [2] 王罡. 探讨丙种球蛋白治疗重症心肌炎的临床疗效 [J]. 临床研究, 2016, 24(6):40.
- [3] 李延召. 丙种球蛋白治疗重症心肌炎的疗效及对心肌损伤指标的影响 [J]. 中外医疗, 2016, 35(19):120~122.

[4] 李睿, 李倩, 崔红平, 等. 急性闭角型青光眼对侧眼易发作的解剖因素 [J]. 眼科新进展, 2016, 36(8):728~731.

[5] 夏宇. 小梁切开术对急性闭角型青光眼生物解剖结构影响的临床研究 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(3):42~43.

[6] 刘玉梅, 郭玉峰, 张程芳, 等. 原发性急性闭角型青光眼脉络膜厚度变化及相关影响因素 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(24):3478~3483.